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2016届聚焦中考物理考点跟踪突破：第十七讲 欧姆定律
一、选择题
1．(2015·大庆)根据欧姆定律，下列说法中正确的是( C )
A．通过导体的电流越大，这段导体的电阻就越小
B．导体两端的电压越大，这段导体的电阻就越大
C．通过导体的电流跟这段导体两端的电压成正比，跟这段导体的电阻成反比  
D．导体两端的电压为零时，电阻值也为零
2．(2015·怀化)一个阻值为20 Ω的电阻，测得通过它的电流为5 A，那么此时加在这个电阻两端的电压是( D )
A．4 V　　 　B．10 V　　　C．0.25 V　 　D．100 V
3．(2015·扬州)在“探究通过导体的电流与电压的关系”实验中，得到I－U图象如图所示，则正确的是( B )

4．(2015·贵州)如图所示，L1与L2是两只标有“3 V　10 Ω”字样的相同小灯泡，电源电压为3 V，闭合开关S后，干路电流是( B )
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A．I＝0.3 A
B．I＝0.6 A
C．I＝0.9 A
D．I＝1.0 A
5．(2015·宜昌)某导体中的电流与它两端的电压的关系如图所示，下列分析正确的是( D )
A．该导体的电阻随电压增大而增大  
B．该导体的电阻随电流的增大而减小  
C．当导体两端的电压为0时，电阻为0   
D．当导体两端的电压为0时，电流为0 
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,第6题图)

6．(2015·广西)如图所示，电源电压U＝10 V，定值电阻R＝20 Ω，闭合开关S，电压表的示数是6 V，通过小灯泡的电流是( D )
A．0.8 A  B．0.5 A  C．0.3 A  D．0.2 A 
7．(2015·绥化)如图所示，R1与R2并联在电源电压为3 V的电路中。只闭合开关S1时，电流表的示数为0.3 A，同时闭合开关S1和S2时电流表的示数为0.5 A。则( B )
A．R1的阻值为60 Ω  B．R2的阻值为15 Ω
 C．通过R1的电流是0.5 A  D．通过R2的电流是0.3 A
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,第8题图)

8．(2015·鄂州改编)如图所示是电阻甲和乙的U－I图象，下列说法中正确的是( D )
A．甲和乙都是阻值不变的电阻  
B．当乙两端电压为2 V时，R乙＝5 Ω 
C．甲、乙串联在电路中，当电路电流为0.2 A时，电源电压为2 V 
D．甲、乙并联在电路中，当电源电压为2 V时，干路中电流为0.6 A
9．(2015·德州)实验室中所使用的电流表是由小量程电流表改装而成。在图甲中满偏电流(即小量程电流表允许通过的最大电流)Ig＝3 mA的电流表，其电阻Rg＝10 Ω，现借助一个定值电阻R0把它改装为一个量程为3 A的电流表，如图乙所示，下列判断正确的是( B )
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A．达到满偏时两端电压0.03 V，R0约100000 Ω
B．达到满偏时两端电压0.03 V，R0约0.01 Ω
C．达到满偏时两端电压30V，R0约100000 Ω
D．达到满偏时两端电压30V，R0约0.01 Ω
10．(2014·盐城)手机工作原理可简化为如图所示电路，R是阻值已知的定值电阻，U是手机工作部件两端的电压，I是电路中的电流。手机在工作过程中，电池的电压会发生变化，U与I的比值随I的变化而变化。手机正常工作时，要对U和I进行监测，若测量出UR，则( B )
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A．只能监测U
B．只能监测I
C．既能监测U，也能监测I
D．既不能监测U，也不能监测I
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11．(2015·新疆)如图所示电路，电源电压不变，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片向右滑动时( A )
A.[image: image9.png]


变大，[image: image10.png]


变小，灯泡变暗
B.[image: image11.png]


变小，[image: image12.png]


变大，灯泡变亮
C.[image: image13.png]


变小，[image: image14.png]


变小，灯泡变暗
D.[image: image15.png]


变大，[image: image16.png]


变大，灯泡变亮
二、填空题
12．(山西模拟)人们为了纪念物理学家所作出的杰出贡献，有些物理量就用他们的名字作为单位。请写出一位物理学家的名字__欧姆__，他的名字被命名为__电阻__的单位。(电学单位)
13．(2015·张家界)某电阻两端的电压为3 V时，通过的电流为0.5 A，则该电阻的阻值是__6__Ω，若该电阻两端电压为0，其阻值是__6__Ω。 
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14．(2015·海南)如图是甲、乙两导体的电流与电压的关系图象，由图可知，甲的电阻是__10__Ω 。若将甲和乙并联在电路中，通过它们的电流之比I甲∶I乙＝__2∶1__。
15．(2015·营口)如图所示的电路，电源电压恒定，已知R0＝40 Ω、R＝5 Ω，S1、S2都闭合时，电压表示数为9 V；若只闭合S1时，电压表示数为__1__V，通过R的电流是__0.2__A。
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,第16题图)

16．(2015·梅州)如图所示是自动测定油箱内油量的原理图，O为杠杆支点，油量表是由量程为0～0.6 A的电流表改装而成的，R0阻值为10 Ω，电源电压为3 V，Rx是规格为“20 Ω　1 A”的滑动变阻器。当Rx的滑片处于最上端时，电路中的电流是__0.1__A，此时油量表示数为0；当油面上升时，电路中的电阻将__减小__，电流将__增大__。(以上两空均填“增大”或“减小”)
17．(2015·淮安)如图所示，电源电压恒定，R＝10 Ω，断开开关S1，闭合开关S，电流表的示数为0.3 A，则电源电压为__3__V，再闭合开关S1，电流表的示数为0.5 A，则R1的阻值为__15__Ω。
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,第18题图)

18．(2014·湖北)如图所示，当电源电压为4 V时，电压表的示数为1 V；当电源电压增加到12 V时，电流表的示数为1 A。则电阻R1＝__9__Ω，R2＝__3__Ω。 
19．(2015·攀枝花)甲、乙两地相距40 km，在甲、乙两地之间沿直线架设了两条输电线，已知输电线每千米的电阻为0.2 Ω。现输电线某处发生短路，为确定短路位置，检修人员在甲地用电压表、电流表和电源接成如图所示的电路进行测量。当电压表的示数为3.0 V时，电流表的示数为0.5 A，则短路位置离甲地的距离为__15000__m。
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20．(2015·黑河)如图所示电路，当开关S闭合，甲乙两表均为电压表，两表读数之比U甲∶U乙＝3∶1，则R1∶R2＝__2∶1__；当开关S断开，甲、乙两表均为电流表，两表读数之比I甲∶I乙＝__2：3__。
三、实验探究题
21．(2015·滨州)在“探究电流与电压、电阻的关系”的实验中，实验室老师给同学们准备了以下器材：5 Ω、10 Ω、15 Ω、20 Ω的定值电阻各1个，“15 Ω　1 A”的滑动变阻器一个，电流表，电压表，电源，开关和导线若干。 
(1)根据如图所示的实物图，在下面虚线框内画出电路图。   
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(2)闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于__右__ (填“左”或“右”)端。 
(3)在“探究电流与电压的关系”时，记录的电流表与电压表的示数如下表所示。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压U/V
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5

	电流I/A
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
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请在图示坐标纸上描点画出U－I图象，由此得出的实验结论是__电阻一定时，导体中的电流跟导体两端的电压成正比__。 
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(4)在“探究电流与电阻的关系”的实验中，先将5电阻连入电路中，闭合开关，移动滑片，使电压表的示数为1.5 V，读出电流表的示数；再分别改接10 Ω、15 Ω、20 Ω的电阻，重复上述实验。当改接20 Ω的电阻进行实验时，发现无论怎样移动滑动变阻器滑片，电压表的示数始终无法达到1.5 V。经检查，电路连接无误，各元件均完好，请你找出一种可能的原因：__滑动变阻器的最大阻值太小__。 
四、综合应用题
22．(2015·莱芜)随着社会的发展和科技的进步，电路元件在各行业得到广泛的应用，热敏电阻就是其中之一。热敏电阻的阻值会随温度的改变而改变。图甲是用热敏电阻测量环境温度的电路，电路中电流表的量程为0～0.02 A，滑动变阻器R的铭牌上标有“150 Ω　0.3 A”字样。R1为热敏电阻，其阻值随环境温度变化关系如图乙所示，电源电压保持不变。请完成下列问题。 
(1)将此电路放入温度为20 ℃的环境中，闭合开关S，调节滑片P，使滑动变阻器接入电路的电阻R＝100 Ω，此时电流表的读数为0.01 A，求电源电压； 
(2)若环境温度为40 ℃时，要保证整个电路元件的安全，求滑动变阻器的变化范围； 
(3)此电路能测量的最高环境温度为多少？
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解：(1)由图示电路图可知，滑动变阻器与热敏电阻串联，电流表测电路电流，由图乙所示图象可知，温度为20 ℃时，热敏电阻阻值为400 Ω，由I＝eq \f(U,R)可知，电源电压U＝I(R1＋R)＝0.01 A×(400 Ω＋100 Ω)＝5 V
(2)由图乙所示图象可知，温度为40 ℃时，热敏电阻阻值为200 Ω，电路最大电流为0.02 A，由I＝eq \f(U,R)可知，电路最小电阻R最小＝eq \f(U,Imax)＝eq \f(5 V,0.02 A)＝250 Ω，滑动变阻器的最小阻值R滑最小＝R最小－R1＝250 Ω－200 Ω＝50 Ω，滑动变阻器的取值范围：50～150 Ω　(3)热敏电阻阻值越小，环境温度最高，电路电流最大为0.02 A时，由I＝eq \f(U,R)可知，R总＝Rt小＋R滑最大＝eq \f(U,Imax)＝eq \f(5,0.02 A)＝250 Ω，R小＝R总－R滑最大＝250 Ω－150 Ω＝100 Ω，由图乙可知其工作的最高环境温度为50 ℃。
23．(2014·自贡)如图所示，电源电压保持不变，  电流表使用0～0.6 A的量程，电压表使用0～3 V的量程，定值电阻R1＝5 Ω，灯泡电阻R2＝8 Ω，滑动变阻器的最大阻值R3＝20 Ω。
(1)开关S1断开，S2闭合，电流表示数为0.25 A，电压表示数为2.5 V，求电源的电压和滑动变阻器接入电路的电阻值；
(2)将开关S1闭合，S2断开，移动滑动变阻器的滑片，为了保证电流表和电压表不超过其量程，滑动变阻器接入电路的电阻值只能在什么范围内变化。
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解：(1)变阻器连入电路的电阻R′3＝eq \f(U3,I)＝eq \f(2.5 V,0.25 A)＝10 Ω，电源电压U＝IR总＝0.25 A×(10 Ω＋8 Ω)＝4.5 V　(2)定值电阻与变阻器串联，为了保证电流表和电压表不损坏，电路最大电流为0.6 A时变阻器的电阻Rmin＝eq \f(U－U1,Imax)＝eq \f(4.5 V－0.6 A×5 Ω,0.6 A)＝2.5 Ω，电压表的最大示数为3 V时变阻器的电阻Rmax＝eq \f(U3max,\f(U－U3max,R1))＝eq \f(3 V,\f(4.5 V－3 V,5 Ω))＝10 Ω，变阻器的电阻变化范围是2.5～10 Ω
[image: image29.png]\
1\
n
1]
"
1l
]
17l
In
D *
m‘

~
<





24．某课外活动小组设计了一个用电压表的变化来反映环境温度变化的电路。如图甲所示，电源电压不变，定值电阻R＝20 Ω，R1是热敏电阻，其阻值随温度变化的图象如图乙所示，闭合开关S后，求： 
(1)当环境温度为20 ℃时，电压表示数为2 V，电源电压多大？
(2)如果将R、R1并联在该电路两端，当干路电流为0.5 A时，环境温度是多少？
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解：(1)由图甲知，两电阻串联，电压表测量R两端的电压，电压表的示数为2 V，则电路中电流I＝eq \f(UR,R)＝eq \f(2 V,20 Ω)＝0.1 A；由图乙知，当环境温度为20 ℃时，R1的阻值为40 Ω，则R1两端的电压U1＝IR1＝0.1 A×40 Ω＝4 V；则电源电压U＝UR＋U1＝2 V＋4 V＝6 V　(2)如果将R、R1并联在该电路两端，两电阻两端的电压均等于电源电压，等于6 V；此时通过R的电流IR＝eq \f(U,R)＝eq \f(6 V,20 Ω)＝0.3 A；则通过电阻R1的电流I1′＝0.5 A－0.3 A＝0.2 A；由I＝eq \f(U,R)得，电阻R1的阻值为R1′＝eq \f(U,I1′)＝eq \f(6 V,0.2 A)＝30 Ω；由图乙知，此时环境温度为30 ℃。
第二课时　电阻的测量
1．如图所示，几个同学在只有电流表或电压表时，利用一个已知阻值的电阻R0设计了四个测未知电阻Rx的电路，其中不可行的是( C )
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2．用伏安法测一固定电阻的阻值，已知电流表内阻为0.2 Ω，电压表内阻为20 kΩ，待测电阻约为10 Ω，则最佳的测量电路是图中的( B )
[image: image32.png]



3．在用“伏安法”测电阻的实验中，已知电源电压为6 V，待测电阻Rx约为10 Ω，电流表有0～0.6 A和0～3 A两个量程，电压表有0～3 V和0～15 V两个量程，则电流表应选择__0～0.6_A__量程，电压表应选择__0～15_V__量程。
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4．(2015·内江)如图所示，是某同学用“伏安法”测量定值电阻R(阻值未知)实验电路图。如果电流表的内阻为RA，示数为I；电压表的内阻为RV，示数为U，则通过待测电阻R的电流为__I－eq \f(U,RV)__，待测电阻R的阻值为__eq \f(URV,IRV－U)。
5．(2015·台州)为完成“测定小灯泡正常发光时电阻”的实验，小柯同学选取了相应器材，小灯泡上标有“2.5 V”字样。
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(1)甲图电路无法正常完成实验，有一处导线连接错误，错误导线是__②__(填“①”或“②”)；
(2)改正电路后，小柯调节滑动变阻器使小灯泡正常发光，此时电流表的示数如图乙所示，则小灯泡正常发光时的电阻是__5__欧姆。
6．(2015·哈尔滨)同学们利用“伏安法”测量未知电阻Rx的阻值，所用电源电压为3 V，Rx阻值约为5 Ω。
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(1)实物电路如图甲所示，请用笔画线代替导线将电路连接好；
(2)闭合开关，当电压表示数为2.4 V时，电流表示数如图乙所示，则通过电阻Rx的电流I＝__0.5__A，计算出Rx＝__4.8__Ω；
(3)利用现有的器材和电路，在已经规范使用器材的前提下，如何使测量结果更接近真实值？ 
解：(1)[image: image36.png]



(3)多次改变滑动变阻器的滑片到不同位置，分别测出电流和电压并求出电阻值，计算电阻的平均值。
7．(2014·北京)晓亮利用阻值为R0的定值电阻和一块电流表测量未知电阻Rx的阻值。他选择了满足这个实验要求的器材，并连接了部分实验电路，如图所示。 
(1)为了测出电阻Rx的阻值，请添加一根导线完成如图所示的实验电路的连接；
(2)开关S1、S2都闭合时，电流表的示数为I1；只闭合开关S2时，电流表的示数为I2。请用I1、I2和R0表示Rx。Rx＝__eq \f(I2R0,I1－I2)__。
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解：[image: image38.png]



8．(2015·张家界)某同学用如图甲所示的实验装置测小灯泡的电阻。
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(1)请你帮他用笔画线代替导线连接实物电路，导线不允许交叉；
解：[image: image40.png]



(2)该同学连接好电路后，闭合开关，发现小灯泡不亮，电流表的指针几乎不偏转，电压表有示数，接近电源电压，你认为该电路故障可能是__小灯泡断路__。
(3)该同学排除电路故障后，完成实验并将实验数据绘制成图象，如图乙所示 ，当小灯泡两端的电压为2.0 V时，小灯泡的电阻为__5__Ω。
(4)该同学提出在测定值电阻的实验中，绘制的图象是一条直线，而本实验得到的是曲线，你认为原因可能是__小灯泡的电阻随温度的升高而增大(科学合理均可)__。
9．(2015·咸宁)在测量未知电阻Rx(阻值约为150 Ω)的实验中，提供的实验器材有：电源(电压3 V)、滑动变阻器R(0～50 Ω)、电阻箱R0(0～9999 Ω)、电流表(0～0.6 A)、电压表(0～3 V)、开关及导线若干。  
[image: image41.png]



(1)小华同学设计了如图甲所示的电路，根据实验器材数据可粗略估算通过电流表的电流大小，则最大电流是__0.02__A，最小电流是__0.015__A，你认为小华__不能__(填“能”或“不能”)准确测出Rx阻值。 
(2)小明同学设计了如图乙所示的电路进行测量，正确连接电路后，小明先将开关S拨至__1__，调节变阻器的滑片至某一位置，记下此时电压表的示数U1；再将开关S拨至另一位置，调节__电阻箱R0的电阻__，使电压表的示数恰好为U1，记下电阻箱的示数为R′，则未知电阻Rx的测量值为__R′__。
10．(2015·资阳)小明听物理老师讲过“干电池内部其实是有电阻的，分析电路时可以把干电池看成是由一个电压为U、电阻为0的理想电源与一个电阻值为r的电阻串联而成”，如图甲所示．在老师指导下，小明设计了图乙所示的电路来测量一节干电池内部的电阻。
(1)按照图乙连接电路时，闭合开关前滑动变阻器的滑片P应位于__a(或左)__端；
(2)根据实验中电压表和电流表的读数绘出U－I图象如图丙所示，当电流表示数如图丁所示时电压表示数U＝__1.1__V；
(3)根据实验数据求得这节干电池内部电阻r＝__2__Ω。
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11．如图甲所示是测量定值电阻Rx阻值的实验电路，器材可以满足实验要求。
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(1)同学们按照电路图正确连接电路后，闭合开关，改变电阻Rx两端的电压进行了三次测量，其中第二次实验中电流表的示数如图乙所示，请将表格中的实验数据补充完整。 
	实验次数
	1
	2
	3

	电压U/V
	1.0
	1.6
	1.8

	电流I/A
	0.32
	0.50
	

	(或0.5)
	0.56
	
	

	电阻Rx/Ω
	3.13
	3.20
	

	(或3.2)
	3.21
	
	

	电阻的平均值R′x/Ω
	　3.18　
	
	


(2)同学们又设计了两种测量方案，方案中定值电阻的阻值为R0。
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①方案一：闭合开关S，如果电压表[image: image47.png]


和[image: image48.png]


的读数分别为U1和U2，则电阻Rx的阻值表达式为Rx＝__eq \f(U2R0,U1)。
②方案二：电路中Rx≠R0，将S接到a，读出电流表的示数I1；再将S接到b，读出电流表的I2；由I1R0＝I2Rx可得Rx＝eq \f(I1R0,I2)。请判断结果是否正确并简要说明理由：__该方案不正确，滑动变阻器接入电路的阻值不为0时，两种情况下Rx和R0两端的电压不相等__。[image: image49.png]21 LR FIREE Grww. 21 enjy. com)
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